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NATO-forsvarsministermøde i oktober 2019 

 

Den 24.-25. oktober 2019 deltog jeg i NATO-forsvarsministemøde i 
Bruxelles. Mødets primære fokus var på situationen i det nordøstlige 
Syrien og byrdedeling, herunder nationale bidrag til NATO’s bered-
skabsstyrker. 
 
Der var enighed om, at situationen i det nordøstlige Syrien er alvorlig. 
Sammen med de øvrige allierede opfordrede jeg i klare vendinger Tyr-
kiet til ikke at genoptage deres kamphandlinger efter udløbet af den 
gældende våbenhvileaftale. Dette både af hensyn til de humanitære 
forhold og for ikke at flytte fokus fra den vigtige kamp mod ISIL.  
 
Byrdedeling var som ventet også centralt i drøftelserne. Den amerikan-
ske forsvarsminister Mark Esper understregede, at der var en klar for-
ventning til alle allierede om, at de senest til NATO-topmødet i decem-
ber 2019 har en plan for, hvordan de vil nå 2 procent.  
 
Både generalsekretæren og Esper forventede ligeledes, at mangler i 
NATO’s beredskabsstyrker bliver fyldt op inden topmødet. Jeg præsen-
terede i den forbindelse det substantielle danske bidrag til NATO’s be-
redskabsstyrker.  
 
Derudover godkendte vi det fortsatte arbejde med udvikling af NATO’s 
indledende koncept for afskrækkelse og forsvar i hele det euro-
atlantiske område. Jeg gjorde i den sammenhæng opmærksom på de 
særlige forhold i Arktis og i og omkring Grønland og den vægt, jeg 
lægger på en tættere dialog i Rigsfællesskabet om sikkerheds- og for-
svarspolitiske spørgsmål. 

 
På mødet drøftede vi også NATO’s missioner og operationer i Afghani-
stan og Irak. Jeg og de fleste andre lagde vægt på, at vi først bør 
trække os ud af Afghanistan, når betingelserne er til stede.  
 
Jeg understregede den fortsatte danske støtte til Alliancens afskræk-
kelse og forsvar i forhold til Rusland, herunder det danske bidrag til 
NATO’s fremskudte tilstedeværelse i Estland, ligesom jeg betonede 
vigtigheden af den fortsatte støtte til Ukraine.   

 
NATO’s og de allieredes robusthed over for hybride trusler og cyberan-
greb var også på dagsordenen. Cyberkapaciteter er efterspurgte i NA-
TO, og jeg genbekræftede, at danske cyberkapaciteter står til rådighed 
for NATO.  
 
Til sidst fremhævede jeg min skuffelse over, at det endnu ikke har væ-
ret muligt at godkende en NATO-politik om forebyggelse af konfliktrela-
teret seksuel misbrug og vold. Jeg ser det som vigtigt og en forpligtel-
se, at vi efterlever de samme værdier ude som hjemme. 
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I marginen af mødet underskrev den tyske forsvarsminister et ’Letter 
of Intent’ vedrørende deltagelse i det dansk-estisk-lettiske hovedkvar-
ter Multinational Division North i Letland. Både jeg og mine estiske og 
lettiske kolleger deltog ved denne lejlighed.   
 
Jeg mødtes bilateralt med den britiske forsvarsminister, hvor vi be-
kræftede det fortsat tætte forsvars- og sikkerhedspolitiske samarbejde 
mellem vores to lande, og drøftede situationen i Syrien, Afghanistan og 
Den Persiske Golf.  
 
Mit overordnede indtryk fra NATO-forsvarsministermødet er, at de allie-
rede, på trods af uenigheder, eksternt pres og høje forventninger, fort-
sat har en stærk tro på og et stort engagement i Alliancen.  
 
Samtidig er der ingen tvivl om, at vi vil opleve et stigende pres frem 
mod NATO-topmødet i december med fokus på byrdedeling og højere 
forsvarsudgifter.  
 
 
Med venlig hilsen  
 
 
 
Trine Bramsen 
 

 
 


